西柏坡红色文化资源数据库建设热议

课题组

(河北师范大学,河北石家庄 050024)

摘 要:西柏坡红色文化资源是我们党的宝贵财富,西柏坡研究也已经成为一种显学。但在研究过程中,却时时受困于资料的匮乏、零散和表象。要使其研究可持续,并能不断创新和突破,需运用现代数字化技术对文献资料进行数字化处理,建设一个具有全面性、完整性、规范化、标准化、实用化的教育资源基础数据库,全面实现纸质文献典藏、查阅电子化,并通过对西柏坡红色教育资源基础数据库建设的理论研究,为特色数据库建设积累经验,提供借鉴。

关键词:西柏坡时期;红色文化;数据库建设

中图分类号:G 112

文献标识码:A

文章编号:1000-5587(2014)01-0140-06

2013 年 7 月 11 日习近平到西柏坡参观时说: "历史是最好的教科书。对我们共产党人来说,中国 革命历史是最好的营养剂。多重温这些伟大历史, 心中就会增加很多正能量。"中国共产党的西柏坡时期,是中国革命进程中最辉煌的历史时期,在新民主 主义革命和社会主义革命的历史交汇处,中国共产 党人以善于打碎一个旧世界的大勇敢和善于建设一 个新世界的大智慧,立足于中国国情,清醒地把握住 社会主要矛盾的发展变化,科学制定和及时调整战 略策略,在推翻旧中国的同时,又描绘出建立新中国 的蓝图。中国共产党的西柏坡时期虽然短暂,但却 书写出了中共党史上最为壮丽的篇章,其厚重的历 史内涵和极具生命力的精神积淀,已成为一种不竭 的教育资源和文化血脉,构建起共产党人永远的精 神家园,领航民族的价值取向和理想追求。

如何将这份弥足珍贵的共产党的精神文化遗产 充分挖掘和有效利用,是一个至关重要的问题,西柏 坡红色文化数据库建设当为前提性、基础性的工作, 也是一项惠泽后世的工作。

一、西柏坡红色文化资源数据库建设势 在必行

西柏坡红色文化资源数据库的建设,将会成为建设中共党史和革命精神研究的高地,成为革命传统和红色文化资源开发利用的智库,将为深入挖掘中国共产党丰富的革命文化资源打开高技术、现代化的通道,为深入研究中国共产党的历史和革命文化、不断生产创新性成果奠定坚实的基础。

(一)西柏坡红色文化资源亟待进行抢救性建设 中国共产党的革命精神建设必须以史为鉴,善 于从以往的历史经验中获得借鉴、吸取营养。西柏 坡时期的红色文化资源作为中国共产党领导中国人 民开创中国社会历史的文化精神象征,是最真实的 第一手素材,是向全社会进行国史党史教育、进行社 会主义核心价值观教育的重要内容、手段和途径,是 激励国人继承先辈遗志,献身社会主义现代化建设,

收稿日期:2013-09-10

课题组成员:王玉平、张同乐、张志永

作者简介:王玉平(1957-),女,河北晋州人,教授,博士生导师,主要从事西柏坡精神与马克思主义中国化研究;张同乐(1957-),男,河北赵县人,教授,博士生导师,主要从事中国现代史研究;张志永(1964-),男,河北新乐人,教授,硕士生导师,主要从事中国现代史与中共党史研究。

实现中华民族伟大复兴的永远的"历史富矿"和精神 食粮。

但是,这座"历史富矿"正在时间的风雨中遭遇零落,正在一点一点地呈现出自然消失以及碎片化的迹象,尤其是一些不可复制和再生的口述资源、地方档案资料,以及特定标志物等等,若不进行抢救性的挖掘、整理、梳理和归拢,不对其进行适应时代要求的数字化转换,将会造成这段历史中永远的缺憾。应该将中国共产党的革命精神置于中华文明的历史视野中进行审视和考究,挖掘西柏坡历史、西柏坡精神的文化资源以助推文明潜力和创造力的发挥,已成为时不我待的迫切课题。

(二)西柏坡红色文化资源的资料建设尚存在 短板

就目前情况看,西柏坡红色文化资源的资料建 设还很薄弱。一般而言,西柏坡纪念馆应该是有关 西柏坡资料最丰富的储藏地。但事实上,西柏坡纪 念馆的展览搞得很好,展室布置很充实、生动,而关 于进行西柏坡研究的资料却相对比较匮乏,现存藏 书绝大部分是二手、三手资料。当然,近年来纪念馆 也在努力进行资料建设,如《西柏坡档案》、《西柏坡 纪事》等都是立足于原始档案、亲历者回忆文章,都 很有资料价值。但终归是刚刚起步,切内容较单薄, 还远远不够。一些研究单位、高校图书馆所存西柏 坡的资料,更是少得可怜,也就是有限的十几本、几 十本图书。一些档案馆、及省图书馆,涉及到西柏坡 红色文化资源的档案资料还处于分散状态,极不利 于查阅、使用。而且,由于缺乏资料支撑已成为对西 柏坡进一步深入研究的最大的制约瓶颈,这也是与 其他革命圣地相比较,西柏坡研究薄弱、创新性成果 偏少的最根本原因之一。

如何补齐西柏坡红色文化资源资料建设的"短板"?这就需要将其提上重要议事日程,以资源共建进而资源共享的大思路,建立西柏坡红色文化资源数据库。

(三)西柏坡红色文化资源数据库建设的目标 指向

关于数据库,"是存储在一起的相关数据的集合,这些数据是结构化的,无有害的或不必要的冗余,并为多种应用服务;数据的存储独立于使用它的程序;对数据库插入新数据、修改和检索原有数据均能按一种公用的和可控制的方式进行。当某个系统中存在结构上完全分开的若干个数据库时,则该系统包含一个'数据库集合'"[1]。数据库作为信息存

储和传播系统,是现代化的学术信息堡垒,在互联网上即可实现以各种可检索元素为节点的纵横交错的跨库、跨领域的互联互检。西柏坡红色文化资源数据库亦应在运行完善的基础上,与其它红色教育基地数据库联合协作,形成完整的红色教育资源网络,提升西柏坡红色教育资源基础数据库的资源容量和质量水平。

因为数据库建设是需要费用和人力浩繁的巨大 系统工程,没有相当人力、物力的投入,数据库的建 设是不可想象的。那么打开这个信息壁垒的路在哪 里呢?这需要集多方力量达成优势互补;形成科研 团队,以实现不同学科和知识背景的交叉渗透,提升 数据库建设的水平:各方联动、协同攻关作业。以各 级相关档案馆、图书馆馆藏的相关档案资源、文献资 料为基础,整合相关省、市档案馆馆藏文献:整合西 柏坡纪念馆、中共中央各部委旧址及其保存的文献 资料;广泛搜集归类有关西柏坡研究的论著、论文、 声像资料。在分析筛选、系统归类、逻辑整合的基础 上,运用现代数字化技术对文献资源进行数字化处 理,建设一个具有全面性、完整性、规范化、标准化、 实用化的西柏坡红色教育资源基础数据库,全面实 现纸质文献典藏、查阅电子化。不断补充、完善,为 开展党史、国史教育、教学、科研提供专业化、特色化 服务。并通过对西柏坡红色教育资源基础数据库建 设的理论研究,为特色数据库建设积累经验,提供 借鉴。

建立西柏坡红色文化资源数据库,意味着对中国共产党在西柏坡时期的历史进行"原生态"的呈现。将大批未经整理的文献、甚至从未进入研究者视野的资料,发幽掘隐,进行归纳、整合,分门别类,使其有序化和条理化,追溯和展示历史的原貌。这是建立西柏坡红色文化资源数据库本身的学术价值。同时,更为西柏坡革命历史和革命精神的研究夯实文献基础,为研究者的资料搜集提供快捷方便的查阅路径,提供详实丰富的文献资料,有助于从整体上提高研究质量,拓展相关研究的深度和广度。

二、西柏坡时期的红色档案亟待实现数字化转换

档案资料是各种文献中数量最为庞大、种类最多、内容最为丰富的重要组成部分。将西柏坡时期的纸质档案电子化就是利用计算机扫描技术将纸质档案信息作电子化处理,生成电子影像文件进行存贮,采用计算机档案管理系统进行管理和开发利用,

是西柏坡红色文化研究的第一手史料。

(一)保存档案:拯救珍贵历史资料

西柏坡是解放战争后期中共中央所在地,中国 共产党在这里领导了全国人民进行土改、整党、战略 决战以及协商建国等革命斗争,形成和积累了系统 的、数量庞大的档案资料,这些档案历经战火,保存 不易,迄今已有 60 多年历史,成为不可多得的珍稀 文献和重要的历史文化遗产。

目前,西柏坡时期革命档案分散保管在中央、省、市和县各级档案馆中。由于经济条件、档案管理水平的高低等多种原因,各级档案馆保管情况有很大的不同;一般而言,中央和省级档案馆比较规范,档案保管、整理和开发运用比较完善,至于县级以下基层档案馆,情况则非常不容乐观。笔者曾经到数个县档案馆查阅档案,发现比较普遍的问题是档案馆房舍比较陈旧,多数使用计划经济时期建成旧房屋,甚至有的县档案馆没有专门办公地址,临时租用其他单位房屋,遑论建设恒温恒湿的档案库。囿于主、客观条件,加之年代久远,许多珍贵的地方革命档案已经出现字迹漫漶不清、霉烂和虫蛀等损毁,到了必须抢救的紧急关头。

所幸的是随着信息数字化的快速发展,我国档案工作已逐步实现了信息化管理,电子档案将成为档案管理和储存的重要形式。早在2006年,国家档案局在《档案事业发展"十一五"规划》中要求加强档案信息化建设,明确提出"本着'统一领导、标准先行、利用优先、分步实施'的原则,有序推进传统载体档案数字化进程。充分利用信息化手段,对国家综合档案馆馆藏档案进行数字化加工和数据资源整合"[2]。此后,全国各地积极推进了纸质档案电子化工作。

纸质档案电子化具有不可比拟的优点。它完全可以代替原件使用,从而有效地保护纸质档案原件。在现存的西柏坡时期红色档案中,文字档案是最主要的组成部分,纸张质量普遍较差,文字为油印、石印或手写,另外,还有图表和实物文献等,这些珍贵文献和档案记载着中国革命历史,应该妥善保管,并尽量延长其保存期限。然而,在档案利用过程中,许多地方采用直接提调和查阅原始档案的方法,甚至还长期外借,既不利于原件资源的广泛利用,又影响其保存寿命。而把这些历史文献作电子化处理后,只提供给使用者电子化副本,既不影响研究和利用,又可以把原件妥善地保存起来,从而有效地拯救历史文献。

同时,纸质档案电子化还可以修复某些珍贵历史资料。例如,红色档案资料中文字模糊扩散或褪变是一个普遍的问题,进行传统的物理修复非常困难,而采用现代技术手段对其进行电子化扫描,生成数字影像,再利用计算机图像处理技术,既可以辨认或复原那些不清楚的文字,又几乎不对原始档案造成任何损害。另外,对于那些需要长期或永久保存的重要档案,可以用数据备份的方法制成多份电子化副本,分散保存,这样就极大增强了这些档案抵风险的能力,不至于在不可抗力情况下遭到毁灭性的破坏。

(二)利用档案:拓展学术研究空间

梁启超曾言:"史料为史之组织细胞,史料不具或不确,则无复史可言。"改革开放以前,中共党史或中国革命史研究几乎千篇一律,主因就在于缺乏资料;改革开放以后,随着思想解放运动的不断深入,出现了田野调查和口述史料等大批文献资料,推动了学术研究的繁荣,但各级档案馆中原始档案仍然没有得到充分开放和使用。

究其因在于西柏坡时期革命历史档案基本是以纸质载体形式存在,鉴于档案的唯一性,以及存放地点的分散性,查找极为不便。当然,少数档案馆曾经进行过档案整理工作,编辑出版了一些综合性或专题性档案资料,初步实现从点到面的传播,但其数量、内容和覆盖范围远远不足,很难适应学术研究和社会教育的需要。

实现纸质档案电子化,不仅可以对档案进行现代化管理,还很大程度上改善档案的利用方式,对档案的使用和传播等都具有很重要的作用。比如,利用者不再受档案"孤本"的限制,通过把分散在各地档案馆的档案集中起来,使一份文件可以同时提供给所有需要它的人共享;使用者不再受地域的限制,必须直接到档案馆调阅档案,而是通过计算机网络或光盘实现异地调阅利用,这不仅减少了经济负担,还免去了利用者的奔波之苦,为更多的人们利用档案提供了便利;利用者不再受档案馆开放的时间的限制,囿于大多数档案馆只在工作日向公众开放,即使在开放期间,减去调阅和午休时间,利用者每天,将已开放期间,减去调阅和午休时间,利用者每天,将已开放的档案上网,所有利用者就可以在任何时间、全天候上网利用档案信息资源。

更重要的是,纸质档案电子化将进一步推进学 术研究的深入开展。西柏坡红色档案不仅保存了 党、政、军、群等方面制定的政策、法规、训令、指令、

命令等文件,还收藏了地方政府各部门及团体、民众 等政治实践和域内发生的重大事件,较系统反映了 当时政治、经济、军事、法律、文化教育、社会生活等 项史实。电子化档案将为研究者提供大量尚未开发 的研究素材,极大地扩宽了档案的利用空间,其效果 不亚于一场"资料革命"。通过解读原始档案材料, 可以丰富历史的立体感,使革命不再仅仅是一个抽 象的意识形态符号,而成为实实在在的人民群众的 实践过程。如平山县档案馆存放着比较系统的土改 整党档案,这些档案以鲜活、具体的政治、经济生活 等回忆,展现了农民眼中的土改整党运动,使人们从 具体实践层面更好地理解平山经验。另外,历史档 案还具有权威性,能够弥补田野调查等资料的弊病, 如为口述者提供回忆的线索,像人名、日期和其他一 般人容易遗忘的资料,又能对口述史料的失真失实 处、记忆的偏差处进行校正等。

(三)开发档案:增强人民自信心和认同感

有人说:过去历史创造了档案,而现在档案又成为历史的见证。这句话简明而又深刻地反映了历史档案与我们建设中国特色社会主义的关系。西柏坡时期是我党领导中国革命最辉煌、最成功的历史时期之一,我党在这里奠定了新中国开基宏业,形成了独特的西柏坡精神,为新民主主义革命胜利和建立新中国提供了强大的精神动力;同时,西柏坡时期又是中国特色社会主义道路的历史源头,"西柏坡精神"包含着中国特色社会主义道路的历史源头,"西柏坡精神"包含着中国特色社会主义道路的探索精神,在改革开放和现代化建设新时期,与时俱进,保持着旺盛的生命力,显然,记载其历史的西柏坡红色档案具有很强的社会价值,更是一座值得开发的精神"富矿"。

因此,把西柏坡红色档案电子化,也搭建了融学术与普及于一体的数字化教育平台,符合新一届中央领导集体关于学习党史、国史的号召。俗话说,"以史为鉴,可以知兴替。"中国共产党员应该了解党的历史,只有了解了历史,才能认清中国特色社会主义事业的历史源头,懂得党的路线、方针和政策的历史演变,汲取历史上成功的经验,警惕错误、失败的教训,更好地推进改革开放大业。通过将西柏坡红色档案电子化,还创新了德育教育手段,探索思想的治教育新形式,使人们在重温党领导全国人民救亡色档案和为中华民族伟大复兴而奋斗的历史中,进一步深刻领会没有共产党就没有新中国、只有中国特色社会主义才能发展中国,从而坚定国人对党的信赖、信念和信任,坚定道路自信、理论自信和制度自信。并且,它还有利于继承和发扬中国革命优良传

统,凝聚各阶层人士改革共识,调动社会各方面的积极性,打破改革瓶颈,构建和谐社会,实现"中国梦"; 有利于构建社会主义核心价值体系,促进政治、经济、文化、社会和生态五位一体共同发展,加速中国特色社会主义建设事业的健康发展。另外,通过挖掘和保护中国革命历史文化遗产,推动地方经济、文化等方面的建设。

可见,西柏坡时期红色档案内容极其丰富,具有极强的学术价值和社会价值。今天,运用现代数字化技术,对西柏坡时期散存于各市县级档案馆藏革命档案进行数字化处理,不论从拯救珍贵历史文献,还是对档案利用和开发等方面都是刻不容缓,故启动西柏坡时期红色档案数字化工程愈快愈好。

三、西柏坡口述史料数据库建设不可或缺

中共中央、中国人民解放军总部在西柏坡近两年时间内,举行全国土地会议,指挥三大战役,召开中共七届二中全会,形成了西柏坡精神。在此期间,除留下了大量的档案文献史料外,还有众多的口述史料亟待抢救性搜集与整理。运用现代化数据库技术,搜集、整理亲历者、亲见者、亲闻者的口述资料,建立西柏坡精神与文化资源数据库,对于深入挖掘与研究西柏坡时期中国共产党革命精神与文化资源,存史、育人、资政都具有很高的学术价值和深远的历史意义。

(一)口述西柏坡:鲜活的历史"细节"

在人类没有文字以前,口口相传是人们保存自己历史的唯一方法;即使发明文字以后,文字史料也很难完全替代口述史料。史学研究者为探究某些历史问题,需要有计划地、系统地对有关当事人或知情人进行访问,通过录音、记录等方式,把访问的经过如实记录下来,形成口述史料。这是人类保存自身历史的一个重要方法,口述史料是文献史料的重要补充。实际上,口述史料具有重要的史学价值。利用严格界定的口述史料撰写的历史专著,同样具有很高的学术价值。"档案文件的好处是,它不像受访者一样,会受到后续事件的影响,也不会有'船过水无痕'的变化。但是文件有时是不完全、不正确,甚至造假欺瞒的。"[3](P11)

西柏坡时期历史亲历者所见所闻、当事人的访谈、口述历史资料,一定意义上弥补了档案文献的缺陷和盲点,填补了某些资料空白,更可贵之处还在于能够形象地揭示历史真相,印证和重现历史。口述

者往往是重大历史事件的直接参与者,其叙述的历 史事实至少在某个特定时段和视角具有一定的真实 性,其中充满了档案资料所没有的生动而丰富的历 史真实细节。

西柏坡时期,毛泽东等老一辈革命家在艰苦奋 斗、严以律己、为国亲民、和人民群众心连心的故事 至今传为佳话。领袖在人民心中永恒和不朽,不仅 因为其为国为民成就的伟业,做出的贡献,还有他们 的精神和情怀,浸润着当今的事业。众多"三亲"者 回顾西柏坡那段难忘的历史,留下了大量的口述史 料。如《见证新中国的诞生》一书,就是在河北电视 台拍摄于 1999 年的文献记录片《新中国从这里走 来》基础上编写而成的,主要收入了当事人的口述, "系统而细致地展示新中国诞生的过程。"[4](P187) 另 有西柏坡纪念馆编写的《西柏坡记忆》,收入了众多 亲历者对西柏坡的回忆。以当事人回忆的方式记录 了中共中央在西柏坡时期的工作、生活和精神状态, 是一部集中反映西柏坡丰富鲜活生活的生动资料汇 编。还有许许多多老一辈革命家、历史的亲历者发 表的大量回忆文章。

但是,西柏坡时期口述史料的挖掘与整理还存在很多不足,有诸多尚未研究的领域。如许多史学工作者的访谈、录音、录像等未搜集和整理;不少当事人、知情人亲历、亲闻、亲见而口传的材料尚未征集、整理;不少回忆录、回忆文集、书信、日记、笔记等私人化文本类史料未被口述史学研究者所重视;还有众多的尚未发掘的中央、特别是地方(如晋察冀、晋冀鲁豫解放区)方方面面的珍贵口述资料。至于使用经过严格界定的口述史料撰写的西柏坡时期的中国共产党历史著作更几乎是空白。

西柏坡时期口述史料数据库主要包括:西柏坡的历史渊源、地域文化、西柏坡的社会变迁;中国共产党人的奋斗历程对西柏坡精神形成的影响;西柏坡与新中国的建立与发展;西柏坡与中国共产党;西柏坡时期党与人民群众的血肉联系;老一辈革命家与西柏坡;西柏坡时期的土改和政党运动;1948年九月会议和1949年中共七届二中全会;西柏坡时期中国共产党在解放区局部执政与中国走向社会主义道路等。重点是西柏坡时期筹划建立新中国,探索中国走向社会主义道路。

西柏坡时期口述史料数量多,形式多样,而且当事人年事已高,寻访艰难,方言和时代话语差别大,录制和整理难度很大;还有就是口述史学理论方法的创新和突破。要实现西柏坡时期口述史料数据库

建设的目标,必须切实提升对西柏坡口述史料"富矿"的开发意识,必须有大量经费的投入和众多研究者合作,更需要有专业研究开发团队的不懈努力。

(二)建设口述西柏坡数据库:拓展西柏坡研究的学术空间

从落实习近平总书记关于加强对党史、国史学习的角度而言,需要用准确而生动的历史资料吸引人、感动人。因此,西柏坡口述史料数据库建设,对于提升党史、国史学习的生动性和吸引力是非常必要的。事实表明,单以文献资料为依据进行传统史学意义上的研究,往往是突出研究成果的学术性,缺少大众史学的魅力,也存有较大的局限性。西柏坡时期许多重要的历史事件,并没有留下文字记载;即使有文字记载,又有许多重要的档案尚未开放,有的是开放过了又附加了新的开放要求,专业研究者也未必能够充分地查阅。在此条件下,寻找历史事件的当事人进行口述采访,虽然在追寻历史客观性方面存有难以确证的可能,但这毕竟会成为拓展西柏坡时期中共党史研究的学术空间,有效廓清历史迷团的一个重要途径。

就读者而言,要想了解丰富的西柏坡时期的中共党史,除了阅读已经出版的史学著作外,已经在大量地阅读回忆录、书信、日记等私人化文本和口述史学作品,以便了解更多的历史细节。这样,就使得口述史料具有广泛的发展空间。口述史料数据库建设,可以弥补党史研究中文献记载的空白,使历史变得更加丰富、更加生动、更加具体,更容易被人民群众所接受;可以在党史、国史教育宣传中发挥重要作用。

目前国内虽有一些高校历史专业(如北京大学和中国人民大学等)开展了以口述史作为研究方法的调查访谈工作,但总的来说,口述史学的价值在国内还没有得到充分的认识,口述史学的方法还没有为更多的人所熟悉。特别是口述史教学没有成为高校历史教师手中自觉运用的有效工具。教学改革的实践证明,口述史研究成果引入历史教学,有利于破解普遍存在历史专业课堂教学引发学生兴趣不够,教师的讲授难以激起学生求知欲,历史感不浓,独立思考和探究能力锻炼不够的教改困局,是符合当前教学改革的基本思路的。西柏坡口述史料数据库的建设,有助于发挥口述史学自身的独特优势,促进历史教学改革和课堂教学的转型,更是党史、国史学习的一个新趋势。

西柏坡口述史料数据库建设具有强烈的时代紧

迫感。历史总在渐渐远去,参与历史活动的老人们也总是在慢慢地远去,有的甚至已经离去。西柏坡时期,当年十几岁的青少年,而今已是七八十岁的老人,时间十分紧迫。研究者亟需树立抢救意识,增强紧迫感,提高对西柏坡口述史料征集整理和数据库建设紧迫性的认识,尽早立项,在大范围内搜集口述史料,开展数据库的研制工作。

口述史学在中国史学界研究还比较薄弱,但是以其独有的民众亲和力,必将有效推进西柏坡历史文化的传播和弘扬。中国共产党革命精神与文化资源背景下的口述史料数据库建设,一定程度上可丰富创新以档案文献考古史料为基础的传统史学,有

助于西柏坡题材的红色文化影视剧的开发,有助于区域特色文化的发展繁荣,有助于全方位、多层次开展西柏坡革命精神、文化资源的宣传普及。

总之,西柏坡红色文化资源数据库的建设,在为西柏坡时期中国共产党革命精神研究夯实基础、支撑创新的同时,还可发挥数据的存储及调用功能,为研究及决策提供支持服务。还可向国内外介绍西柏坡时期地方档案,扩大红色教育资源的影响,充分发挥西柏坡历史在党史、国史研究以及国内外学术交流的纽带作用。为构建起共产党人永远的精神家园,领航民族的价值取向和理想追求服务。

参考文献:

- [1] **数据库定义**[EB/OL]. http://webservices. ctocio. com. cn/41/8688541. shtml. 2009-01-15
- [2] 国家档案局中央档案馆关于印发《档案事业发展"十一五"规划》的通知 文号:档发(2006)4号[2].
- [3] (美)唐纳德·里奇. 大家来做口述历史[M]. 王芝芝等译. 北京: 当代中国出版社,2006.
- [4] 张军锋.见证新中国的诞生[M].南京:江苏人民出版社,2010.

Database of the Xibaipo cultural resources

PROJECT Team

(Hebei Normal University, Shijiazhuang, Hebei 050024, China)

Abstract: Xibaipo spiritual resources are a treasure house of CPC. Likewise, it is urgent to set up a digital database to solve the sporadic and scattered materials for the sake of researches. This study argues for a theoretical framework and preparatory constructions.

Key words: Xibaipo period; revolutionary culture; database

[责任编辑 毕顺堂]